CHALMERS TEKNISKA HOGSKOLA 2002-03-15
Fysik och Teknisk Fysik 08.45-12.45

Sal: vV

‘Tentamen i Optik fér F2 (FFY091)

Lirare: Bengt-Erik Mellander, tel. 772 3340

Hjilpmedel: Typgodkiind riiknare, Tefyma, Physics Handbook, Mathematics Handbook.
Poiinggriinser: Betyg 3: 8 p; Betyg 4: 12 p; Betyg 5: 16 p

Forslag pa 16sningar till tentan anslas vid Fysiks entré efter skrivningstidens slut.

Rittningsprotokollet anslas i Fysiks entré 2002-04-04 kl. 12.00.
Granskning kan ske 2002-04-08 kl. 12.00-12.25 i sal FL11.

1. Beskriv kortfattat:
a) Hur skall man optimera hélets storlek i en halkamera? Ange &ven lampliga formler
om man vill berdkna detta. (2 p)
b) Vad dr astigmatism och hur kan man korrigera for den? (2 p)

2. En person sitter vid stranden av en sj6 och tittar rakt mot solljuset som reflekteras av
den spegelblanka vattenytan (n» = 1,33). Solljusets infallsvinkel mot vattenytan &r 70°.
Personen, som anvinder solglaségon med polarisationsfilter, lutar huvudet 30° i
forhallande till ljusets infallsplan. Hur ménga procent av den reflekterade intensiteten
absorberas av glasdgonen? Antag att absorbtionen for ljus som &r polariserat parallellt
med solglaségonens genomsléppsriktning &r forsumbar. (4 p)

30°

En elliptiskt polariserad ljusstrale passerar forst genom en A/4-platta och sedan genom
en linjarpolarisator. Om A/4-plattan roteras kan man konstatera att for tva lagen blir
strdlen efter A/4-plattan planpolariserad. (Det &r for att konstatera detta som
polarisatorn finns med i strdlgdngen.) Polarisationsplanet har vinkeln 24 respektive 80°
mot vertikalplanet i de tva fallen. Beskriv den ursprungliga elliptiska polarisationen
genom att ange storaxelns lige och forhallandet mellan storaxelns och lillaxelns lingd.

“4p




4, En radiostation som sinder med frekvensen 5,0 MHz anvinder fyra identiska
rundstrilande antenner som sander i fas. Antennerna &r placerade utefter en rit linje 1
ost-vistlig riktning dér avstindet mellan antennerna &r 30 m, se figuren nedan. I vilka
riktningar &r intensiteten for den utsinda radiosignalen noll? I vilka riktningar har
sindningen storst intensitet? Hur stor vinkel upptar huvudmaximum? Ange riktningar i
grader dir norr = 0°. (4 p)

Norr

5. En laserstréle frén en argonjonlaser med viglingden 488 nm infaller vinkelritt mot en
skirm med ett litet hdl. Om hélets storlek minskar kommer man att se omvéxlande ljus
och morker i en punkt P som befinner sig pa halets axel, 2,00 mm frén skdrmen. Hur
ménga ganger blir det ljust (max) om hélets diameter minskas successivt frin 0,196 mm
till 0,000 mm? (4 p)

Formella regler: For att fa full poang pa tentamensproblem krévs:
att uppstéllda samband motiveras sa att losningsgangen létt kan foljas
att samtliga inforda symboler definieras
att ratt svar med ritt enhet avges.

Auvsluta alla berdkningsproblem med ett tydligt, inramat Svar
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